



## 保持定力增强信心 走好高质量发展之路 ——习近平总书记重要讲话 为新时代新征程民营企业发展 指明前进方向

第7版

# “大显身手正当其时”

## ——习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话侧记

新华社北京2月19日电  
记者 朱基钗 韩洁

又一场民营企业座谈会，引发广泛关注。

2月17日上午10时，伴着热烈的掌声，习近平总书记走进人民大会堂东大厅，同来自各行各业的民营企业负责人面对面座谈。

2018年11月，也是在这个会场，总书记主持召开民营企业座谈会，针对当时社会上一些否定、怀疑民营经济的言论，重申坚持“两个毫不动摇”，强调“三个没有变”，给广大民营企业吃下“定心丸”，指明进一步发展壮大的方向。新发展、新机遇，也有新挑战。

如今，我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量，不少新亮点可圈可点：民营企业数量占企业总数92%以上；国家高新技术企业中民营企业有42万多家，占比超92%；在出口强劲的“新三样”中，民营企业贡献超过一半；

世界500强中，我国民营企业数量从2018年的28家增加到34家。

座谈会现场，洋溢着坦诚而热烈的氛围。

任正非、王传福、刘永好、虞仁荣、王兴兴、雷军等6位来自不同领域行业的民营企业负责人代表先后发言，汇报成绩、分析形势、展望未来、提出建议。习近平总书记凝神细听。

他们中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人形机器人、半导体等战略性新兴产业崭露头角的民营企业负责人。

这次座谈会是党中央召开的。一些中央领导同志来了，中央和国家机关有关部门的负责同志也来了。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。再次召开高规格座谈会，传递

出一贯之的明确信号。

习近平总书记开门见山：“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。”

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。

冲开桎梏闯新路，一路风雨一路歌。在改革开放之初走上地方领导岗位的习近平同志，对我国民营经济发展的艰辛历程有着深切体会。

2020年全国两会期间，习近平总书记曾这样感慨：“民营企业成长在中国希望的田野上。开始是一片荒芜的田野，在夹缝中求生存。中国走出了一条民营企业发展的道路，何其艰难！这也恰恰是在中国特色社会主义制度下筚路蓝缕开出的新道路。”

长期在民营经济发达省份工作的经历，积淀了对民营企业发展的深刻认识。

“我是一贯支持民营企业的，

也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”一路走来，习近平同志一直十分重视支持民营经济健康发展，关心民营企业健康成长。

在河北正定，给万元户发过“率先致富奖”；在福建，7次到民营经济非常活跃的晋江调研，总结推广“晋江经验”；在浙江，10多次到义乌调研，总结推广“义乌发展经验”；在上海，到国有企业、民营企业调研，强调坚持“两个毫不动摇”；到中央工作以后，一直推动民营企业发展，考察了不少民营企业。

从党的十九大到二十大，从党的十八届三中全会到二十届三中全会等中央全会，习近平总书记多次在重要会议上阐明党中央对民营经济发展的方针政策。

此次座谈会上，总书记再次强调：“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”【下转第7版①】

# 拼创新，奋力实现新飞跃

记者 单玉紫枫 王婧

2月17日，北京。民营企业座谈会上，两位宁波人成了“座上宾”。

从上午快讯发出，到下午新华社播发通稿，再到晚上7时央视“新闻联播”播出，各界对座谈会热议不断，习近平总书记的重要讲话更是引发了宁波民营企业家的强烈反响。

在宁海，83岁的宁波如意创始人储吉旺守着电视，将8分33秒的座谈会“新闻联播”完整版，反反复复看了三遍；在鄞州，中基大厦26层办公室里，“外贸一哥”周巨乐望着窗外万家灯火，心潮起伏；在高新区，永新光学研究院副院长毛昊阳看着同为“90后”的参会人倍感振奋……

如意、中基、永新这三家企业，如同宁波民企的“三棱镜”，折射出中国民企从艰苦创业到全球竞合，坚守主业、做强实业的奋进图景。

“民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”。习近平总书记的重要讲话振奋人心，鼓舞了广大民营企业家创新创业的昂扬斗志。

### 未来的“未来工厂”

19日清晨，宁海县梅桥区块笼罩在薄雾中，如意董事长储吉旺与父亲储吉旺踏上了“新工厂”的地界。

现场，一台臂架泵车舒展长臂，两台高速缆机将混凝土精准注入仓内。

这个年产30万台新能源智能仓储物流装备的智能工厂项目，是全省“千项万亿”工程清单上的明星项目——总投资10亿元，占地254亩，建成后预计年产值超20亿元。

“这就是我们的‘未来工厂’。”储吉旺满怀憧憬，一语双关。储吉旺下意识地向机械臂挥了挥手。这个动作，像极了40年前他在毛竹棚里敲打第一台拉紧器的姿态。

身后的电子屏上，一串数字在晨光中跳动——墨西哥AGV搬运车订单增长量、德国客商追加氢燃料电池搬运车采购量……这些数据，将注入眼前这片254亩的智能工厂，成为宁波民营经济“万亿版图”的新坐标。

40年间，这家从毛竹棚起步的企业，已蜕变为全球领先的仓储物流产品“专家”，产品覆盖130多个国家和地区，拥有专利近600项，主持或参与制定50余项国家及行业标准。而它的成长轨迹，正映射着中国民营经济“坚守主业、做强实业、加强自主创新”的深层逻辑。

储吉旺表示，习近平总书记的重要讲话为民营企业发展指明了方向，也让广大民营企业家对经济发展潜力有了清晰认识，进一步激发广大民营企业攻坚克难的斗志，推动民营企业在新征程上实现新飞跃。

### “链主”的全球棋局

1985年，中基宁波集团从一家传统外贸公司起步。当时，年进出口额尚不足20万美元，如今已成长为横跨大宗商品全产业链运营、外贸综合服务及跨境综合服务等领域的“供应链王国”，位列中国500强企业第205位。

2024年，中基营收达1416亿元，实现进出口额57.76亿美元，连续多年稳居宁波第一，其中出口额同比增长17%，助力宁波大踏步“晋级”，成为继深圳、上海之后的第三座“民营外贸万亿之城”。

回首过去，中基一路见证并深度参与了改革开放以来宁波乃至中国外贸的发展历程。公司于国有外贸体制改革中探索前行，在民营股份制改造中发生质的飞跃，焕发蓬勃生机。

“我们曾受过2008年国际金融危机、2013年大宗商品价格断崖式下跌等巨大冲击，也经历了近年来贸易摩擦、地缘政治冲突和全球产业链供应链重构等一系列严峻挑战。”

周巨乐表示，正如习近平总书记所说的，民营企业遭遇的一些困难和挑战，是能够克服的而不是无解的。我们民营企业，一定要在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精神。

### 永新的“永远创新”

上午10时，永新光学办公楼三楼会议室的门被匆匆推开。一名年轻人快步走进来，腕表表盘闪过一道微光。“抱歉久等，刚结束两个项目会。”【下转第7版②】

## 做好产品需要耐心和定力

### 甬城晨笔

徐川

蛇年新春，《哪吒之魔童闹海》（以下简称《哪吒2》）火了，目前已荣登全球动画电影票房榜第一名。

《哪吒2》之所以取得如此巨大的成功，原因是多方面的。除了主题、情节之外，对细节的把握和极致追求，无疑是打动观众的一个重要因素。幕后资料显示，饺子导演带领4000余人的创作团队，历时五年半，才打磨出这一现象级国产动画大片。

这再次验证了一个朴素的道理：世上没有轻轻松松的成功。只有善于坚持，耐下心来，认真做事，精益求精，才有可能出精品，才能获得市场和受众的认可、欢迎。文化产品、文艺作品

如此，其他产品也是如此。正如主流媒体所指出的，《哪吒2》的成功，是“一种长期主义的胜利”。身处竞争日趋激烈的社会，不少人变得心浮气躁、急功近利，缺乏踏实做事、一心一意做好产品的耐心和定力。正因如此，市场上充斥大量平庸无奇甚至粗制滥造的产品。

《哪吒2》启示我们，执着、专注、坚韧，不偷懒、不要滑、不抄近路，踏踏实实付出，是走向完美、取得成功的必由之路，这也是产品赢得口碑和市场的不二法门。

在产品极大丰富的今天，消费者的眼光、口味越来越挑剔，越来越注重消费体验。由此，要求企业和生产者须戒浮躁心理，以更大的执着和耐心，专心致志地做好产品，以不断满足市场和消费者的需求。



“二航长青”号正在驶过杭州湾跨海大桥。（王嘉彬 摄）

## 助力杭州湾跨海铁路大桥施工 世界最大打桩船抵甬 “定海神器”来啦

本报讯（记者王嘉彬）从江苏南通出发，经过两天的日夜兼程，世界最大打桩船、我国水建设领域的“定海神器”——“二航长青”号，昨天10时15分驶过杭州湾跨海大桥，向着通苏嘉甬高铁——杭州湾跨海铁路大桥施工现场进发，助力大桥建设。

“二航长青”号为何被誉为“定海神器”？

据介绍，“二航长青”号打桩船总长130.5米、型宽40.8米、型

深8.4米、打桩架高150米，是目前世界上桩架最高、吊桩能力最强、施打桩长最长、抗风浪能力最强的打桩船。桩架使用的是385吨国产油缸，主油缸推力5000吨，为世界第一超大油缸。该轮可打最大桩重700吨、直径7米的桩基，配备具有远海星站差功能的打桩定位系统，可实现深远海厘米级精度打桩。

“随着海洋工程建设逐渐走向深远海，对打桩船的性能提出

更高要求。”中交二航局项目部常务副经理姚腾龙介绍，“二航长青”号的厘米级精度可避免因桩基偏位导致的承载力不足或结构安全隐患，这在跨海大桥、海上风电等大型工程建设中至关重要。

此次，“二航长青”号来到宁波区域的施工现场，将在杭州湾跨海铁路大桥的海中引桥打下钢管桩，完成自己的首笔“订单”。记者从项目部了解到，该

轮将在3月之前进行首桩施打。

早在去年10月28日，当时国内同类型船舶中技术最先进、起重能力最大的双臂架变幅式起重船、“建桥神器”——“二航卓越”号也是在杭州湾海域完成了首秀，为杭州湾跨海铁路桥南航道桥打下了首个钢吊箱。

有了这两大“神器”的加持，杭州湾跨海铁路大桥工程正在抓紧施工，预计到2027年底，杭州湾该水域进入“双桥时代”。

## 江北：发展攀新高，共富展新貌

### 挑大梁 作示范

记者 王佳辉 通讯员 卓璇

“今年，我们将全面落实省市部署要求，全力拼经济、全域提品质、全员勇争先，谱写‘精致城区、幸福江北’建设新篇章，加快推动‘富而美、精而强’的发展愿景成为现实。”近日，江北区委书记张国锋表示。

基于区域特色和独特优势，结合当前形势与发展蓝图，日前，江北召开全区领导干部大会暨“1285”抓落实行动动员部署会，提出要以“1285”抓落实行动为抓手，全面提升各项事业发展的

度和质量，让现代化建设成果更多更公平地惠及全区人民群众。

去年，江北交出了一份质量高、成色足的优异答卷：地区生产总值突破千亿元大关，入选中国社会治理百强区（县、市），数字经济发展综合评价排名位列全省第五、全市第一，实现“省平安区”二十连冠。

张国锋表示，今年，江北将坚决扛起高质量发展的重大责任，用好改革“关键一招”，以敢拼敢为打好收官战、谋好新篇章，用实干实绩服务全市挑大梁作示范。

在加速稳进上攀新高。江北将

以项目投资之“进”支撑经济发展之“稳”，抢抓重大政策利好，集中精力谋项目、招项目、推项目，以奥体中心二期开工建设带动姚江新区等重点区块开发，以56个重点工业项目放量拉动产业投资；大力实施提振消费专项行动，创设更多消费新场景，深化“文旅商农赛演”融合发展；打好“稳拓调优”组合拳，组织企业稳传统市场、拓新兴市场，促进商贸外贸稳量提质。

在转型提能上闯新路。江北将深度融入甬江科创区大战略，谋划打造策源型“北岸滨水创新带”和科创孵化大集群，协同推动“高校+平台+企业+产业链”融合赋

能，持续塑造产业新动能，构筑发展新优势；进一步健全以企业为主导的产学研用融通创新激励机制，持续深化“产教融合引领区”和青年发展型城区建设，进一步放大平台集聚优势，不断优化数实融合、两业融合、跨界融合的发展生态。

在共富先行上展新貌。江北将扎实推进共同富裕先行示范，以“千万工程”牵引城乡融合发展，以公共服务集中供给省级试点为抓手，统筹构建人口导向型公共服务资源配置新机制，以党建统领、“三治融合”迭代实施“北岸和·全域治”治理强基工程，不断提升城乡群众的获得感、幸福感、安全感。